



深化韧性治理 增强社会韧性 以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动 访嘉兴市委副书记、政法委书记帅燮琅

非凡“十四五”
政法答卷

本报记者 张雪南 曹志男 李小文
见习记者 王芳

秀水泱泱，红船依旧。嘉兴市坚定不移贯彻总体国家安全观，始终沿着习近平总书记擘画的“大平安”之路守正创新、奋勇前行，坚持在发展、动态、开放、法治的环境中推进平安嘉兴建设，创新探索韧性治理，不断增强社会韧性，以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动。“十四五”以来，嘉兴市先后荣获全国法治政府建设示范市、全国市域社会治理现代化试点合格城市等称号，连续20年获评省“平安

市”，率先夺得全省首批“二星平安金鼎”，平安建设持续走在前列。

为探寻红船起航地的平安稳定“韧性密码”，本报记者近日专访嘉兴市委副书记、政法委书记帅燮琅。

记者：“十四五”期间，嘉兴保持了经济快速发展、社会持续稳定的良好态势。请您谈谈这五年里平安嘉兴建设有哪些新的变化？

帅燮琅：“十四五”期间，我们坚持统筹发展和安全，“一手抓经济报表、一手抓平安报表”，有力保障了经济社会发展和历届世界互联网大会乌镇峰会、亚洲马拉松等大事要事，平安嘉兴建设成效日益彰显。

一是平安建设体系更加健全。牢固树立“发展是硬道理，安全也是硬道理”的理念，认真落实国家安全责任制和维护社会稳定责任制，及时研究解决体制性、机制性、政策性重

大问题。深入贯彻《浙江省平安建设条例》，优化调整市委建设平安嘉兴领导小组及各专项组设置，细化明确平安建设权责清单，推动形成问题联治、工作联动、平安联创的良好局面，“抓平安就是抓发展”成为全市上下一以贯之的共同理念和自觉行动。

二是公共安全形势更加稳固。持续深化社会治安整体防控，2024年命案数创我市平安建设20年新低，电诈发案数下降25.3%，涉网犯罪打击成效连续4年全国第一。系统（行业）平安建设成效显著，2021年以来，安全生产、交通安全、消防安全等各项指标均连创新低，比如安全生产事故数实现5年连降、总量减半，交通事故亡人数相比历史峰值下降53.9%、总量创历史新低。

三是社会治理韧性更加有力。在省委政法委的精心指导下，嘉兴深刻把握社会治理形势新变化，坚持刚性打击与柔性维稳、刚性惩戒与柔性教育、刚性监管与柔性

执法、刚性协同与柔性服务、刚性强基与柔性赋能相统一，在全国率先探索“五刚五柔”韧性治理新模式，推动实现社会治理刚柔并济、富有韧性。

记者：我们知道，从“社会管理”到“社会治理”，一字之差是理念、方法、机制等全方位的迭代。您刚才提到韧性治理，应该是嘉兴为了适应新形势的新探索，这项工作具体有哪些做法，对平安嘉兴建设有什么独特的作用？

帅燮琅：我们深刻认识到，经济发展需要韧性、城市建设需要韧性，社会稳定同样需要韧性。近年来，我们聚焦高水平平安嘉兴建设，准确把握社会治理的尺度和力度，充分发挥法治刚性、德治柔性、自治弹性的作用，着力增强社会治理韧性。主要做法是健全“五刚五柔”机制，实现“五个统一”。
(下转4-5版)



斗牛庆丰收

11月25日，武义县在白姆乡白鹤殿举行一年一度的民间传统斗牛庆丰收活动。来自各地的54头黄牯牛捉对厮杀，在水田里蹬腿顶角。现场泥浆四溅、喊声雷动，以此烘托热闹气氛、庆祝农业丰收。白姆乡白鹤殿斗牛已有1000多年历史，2007年，金华斗牛被列入浙江省第二批非物质文化遗产名录。
通讯员 张建成 徐智燊 摄

短视频广告“精准收割”老年人？ 省消保委针对老年消费者开展了专项问卷调查

本报记者 王乃召 通讯员 郑静

本报讯 短视频平台因其便捷性、内容多元、娱乐性强等特点，已成为公众获取信息和休闲娱乐的重要渠道。然而，部分平台借助大数据技术精准识别用户偏好，实施定向广告推送。这类广告往往包装精美、话术诱人，使得信息辨别能力较弱的老年人更易落入营销陷阱，成为被“精准收割”的对象。

为深入了解老年群体在短视频平台的消费现状，近期，浙江省消保委针对60岁以上人群开展了专项问卷调查。

调查显示，老年人最常使用的短视频平台前三名分别为微信视频号、抖音和快手。在购物频率方面，43.96%的老年消费者在短视频平台购物较为频繁，平均每周至少1次，其中28.99%的消费者购物频率达到每周3次及以上。保健食品和服装鞋帽，是老年消费者购买最多的品类，其次为家居用品、医疗器械、普通食品和日化用品。

在选择短视频平台购物的主要原因中，77.99%的消费者表示曾因视频宣称“可替代药品治疗疾病”或“对治疗有益处”而下单；73%的消费者认为平台广告吸引

力强、商品展示直观。此外，有8.03%的消费者曾因误操作点击链接而完成下单。

值得注意的是，只有26%的消费者认为商品实际效果与宣传“完全符合”，43.91%认为“基本符合”，19.11%认为“部分不符”，10.98%认为“严重不符”。

有超过33%的消费者在收到货后发现问题，其中，反映最多的是“货不对版”和买到“三无产品”。此外，售后推诿拖延、个人信息泄露、售后无门或被商家拉黑等问题也时有发生。

(下转2版)

孔庙映初心 法治润古村
磐安榉溪以千年南孔文化描绘乡村善治新图景
通讯员 卢佳佳

清晨的磐安县大盘山脉云雾缭绕，青瓦连绵的古建筑群在晨光中渐次苏醒。榉溪村法治公园内，“法安天下，德润人心”的石刻静静矗立，不远处的“说事长廊”里，村民围坐热议村务，欢声笑语与古村晨韵交织成动人乐章。这座藏于群山、浸润千年南孔文脉的村落，正以习近平法治思想为引领，将儒家“仁义礼智信”与现代法治精神深度融合，书写“以德治家、以法治村、以文兴邦”的治理答卷，让法治文化在乡土间扎根。

文化铸魂：千年南孔基因融入法治血脉

走进榉溪村，5.56万平方米古建筑群依山而建，孔氏家庙朱门黛瓦，透着厚重沧桑。近年来，该村深挖南孔文化中“礼序”“和谐”“诚信”内涵，让传统文化成为法治建设的“根”与“魂”，让法律条文浸润文化的温度。
(下转7版)